Конспект  урока по теме «Проценты».
Цель урока – создание условий для получения и осознания новой учебной информации по данной теме, способствовать осмыслению связей нового материала и жизненных ситуаций.
Задачи:
обучающие:
научить учащихся обозначать, находить процент от числа, переводить процент в десятичную и обыкновенную дробь, решать задачи на проценты; формировать умение находить величину, определяющую сто процентов;
развивающие:
развивать познавательную активность, навыки аналитического и логического мышления учащихся, навыков устного счёта, самостоятельной работы;
воспитывающие:
создать условия для формирования потребности в знаниях, интереса к математике, целостного отношения к окружающему миру посредством математики.
Планируемый результат:
предметные: 
знать правила перевода процентов в десятичную и обыкновенную дробь, нахождения процентов от числа; уметь объяснять, что такое процент, решать задачи на проценты.
личностные:
формирование учебной мотивации, формирование адекватной самооценки, необходимость приобретения новых знаний.
метапредметные:
регулятивные – уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий; работать по алгоритму; оценивать правильность выполнения действия; высказывать своё предположение; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок;
коммуникативные – уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других;
познавательные – уметь ориентироваться в своей системе знаний (отличать новое от уже известного с помощью учителя); добывать новые знания (находить ответы на вопросы, используя жизненный опыт и информацию, полученную на уроке); уметь использовать знаково-символические средства; преобразовывать информацию из одной формы в другую.




Ход урока
I. Организационный момент
- Здравствуйте, ребята! 
Однажды римский философ  Сенека сказал: «Не для школы, а для жизни мы учимся!» Пусть эти слова будут девизом нашего урока.
II. Формулировка темы, постановка цели деятельности 
Работа с текстом.
- Послушайте, пожалуйста, стихотворение 
(текст у учеников в рабочих листах)
В математике есть термин,                        
Именуется  "процент".                                             
Мы вам с точностью ответим:
Проще ничего и нет.
Это, кто ещё не знает,
Одна сотая числа.
Кто процент легко считает, 
Тот повсюду голова.
Измеряются в них скидки,
Что торговцы нам дают,
Вклады в банках и кредиты,
И инфляция валют.
Если в классе все чихают,
Есть большой процент больных, -
Карантин пообещают,
От учёбы передых.
Про процент  мы твёрдо скажем:
Знать его – большая честь.
Без процентов не дано нам 
Ни дышать, ни пить, ни есть.
И конечно, пожелаем
Вам, и нам, и всем подряд,
Чтоб в учёбе был достигнут
Стопроцентный результат!
- О каком математическом термине говорится в данном стихотворении?
- А что такое процент? А как обозначается знак процента?
- Давайте запишем, что 1% = 1/100, а обыкновенную дробь можно записать в виде десятичной, то есть 1% = 1/100 = 0,01
По примеру давайте заполним таблицу:
	Процент
	10%
	20%
	25%
	50%
	[bookmark: _GoBack]100%

	Обыкновенная дробь
	
	
	
	
	

	Десятичная дробь
	
	
	
	
	



III. Создание проблемной ситуации.
  В известном мультфильме «38 попугаев» жили-были 4 друга: попугай, удав, слоненок и мартышка. Захотелось им научиться летать, но все попытки оказались безрезультатными. Подумав, они решили купить вертолет. Стоил он сто бананов. Собрав 100 бананов за покупкой решили отправить попугай, как самого быстрого. Пока он летел, цена вертолета увеличилась на 10%. Попугай вернулся без вертолета и сказал, что бананов не хватило и он отдал их детям. Но сказал, что скоро будут снижены цены на 10 %. Вновь были собраны 100 бананов и попугай снова полетел в магазин. Прилетев с новеньким вертолетом, попугай был очень доволен и в его клюве торчал не до конца съеденный банан.
- Чего это ты облизываешься? – спросила подозрительно мартышка.
- Банан доедаю, - ответил довольный попугай.
- Как это банан доедаешь?
- Да я и сам не понимаю, как это произошло. Была цена 100 бананов, потом повысилась на 10%, а затем понизилась на 10%. А банан - то оказался лишним.
- А сможем ли мы ответить на вопрос Мартышки? 
Хватает ли нам знаний для решения этой задачи?
Какие знания нам нужны для того, чтобы получить ответ на вопрос друзей?
Давайте, попробуем сформулировать цель урока (цель урока: узнать, что такое процент и познакомиться с алгоритмом нахождения процента от числа)
IV. Объяснение
 Из стихотворения и задачи  мы увидели, что в жизни приходится решать много задач с процентами, которые условно можно разделить на три группы:
· - нахождение несколько процентов от данного числа;
· - нахождение числа, зная, чему равен какой-либо процент от него;
· - нахождение процентного отношения двух чисел (сколько процентов составляет одно число от другого).
Оказывается, ребята, все типа три задачи можно решать, пользуясь одной и той же таблицей и сегодня мы познакомимся как ей пользоваться:
	
100 %
	
1 %
	
__ %

	

	
	



РАЗБОР ЗАДАЧ: (учитель заполняет таблицы на доске, ученики в рабочих листах – образец решения задач)
Задача 1. В саду росло 400 деревьев. Из них 30 % были яблони. Сколько яблонь росло в саду? 
	100 %
	1%
	30%

	400 деревьев
	
	



После необходимых вычислений, заполняем пустые клетки нижней строки:
	100 %
	1 %
	30 %

	400 деревьев
	4 дерева
	120 яблонь



1) 40 : 100 = 4 (дер.) – 1 %
2) 4 · 30 = 120 (яблонь) – росло в саду
Ответ: 120 яблонь росло в саду
Задача 2. Мальчик купил справочник по математике, потратив на него 40% имевшихся у него денег. Сколько денег было у мальчика, если справочник стоит 160 рублей?. 
	100%
	1%
	40%

	
	
	160
рублей


	100%
	1%
	40%

	400
рублей
	4 рубля
	160
рублей


 
1) 160:40 = 4 (руб.) – 1%
2) 4 · 100 = 400 (руб.)
Ответ: 400 рублей было у мальчика
Задача 3. За месяц магазином было продано 200 сотовых телефонов. 50 из них были фирмы Nokia. Какой процент продаж в этом месяце составили телефоны Nokia?
	100%
	1%
	-%

	200 телефонов
	
	50 телефонов



1)200 100 = 2 (телефона) – 1 %
2)50 : 2 = 25 %- 50 телефонов
Ответ: 25 % продаж в этом месяце составили телефоны Nokia.
  Проанализируем задачи. В решении задач первым действием мы всегда находим 1% величины. И фактически нам нужно заполнить три ячейки таблицы, из которых вытекает тип задачи: нахождение несколько процентов от данного числа, нахождение числа, зная, чему равен какой-либо процент от него и сколько процентов составляет одно число от другого.
Таким образом, мы получаем алгоритм нахождения процента от числа через 1%:
1. Найти 1% (разделить число на 100).
2. Найти n% (1% * n).
V. Физминутка
 Вы, ребята, все устали, 
Много думали, решали. 
Отдохнуть уже пора! 
Предлагается игра! 
Прошу всех встать. Я читаю утверждение, если вы считаете, что оно верно, то должны похлопать в ладоши, если неверно, то поднять руки вверх.
Приготовились 
               1% - это 0,1?    нет
               0,50=50%?          да
              50% - это1/2?    да
              0,40 – это 4%?    Нет

VI. Решение задач
Решение задач (двое работают у доски, по очереди, остальные в рабочих листах)
1 задача:
Сергей Иванович положил в банк 15000 рублей под 10% годовых. Какую прибыль он получит через год?
	100 %
	1%
	10 %

	15000 рублей
	150 рублей
	1500 рублей



2 задача:
 Товар на распродаже снизили на 45%, при этом его цена стала меньше на  450 р. Сколько рублей стоил товар до распродажи?
 
	100 %
	1%
	45 %

	 1000 рублей
	10 рублей
	450 рублей



VII. Закрепление нового знания 
Проверочная работа с проверкой по эталону и взаимооценкой 
- А теперь каждый из вас решит задачи на карточках для проверки.
1 задача: 
При оплате услуг через платежный терминал взимается комиссия 5%. Аня хочет положить на счет своего мобильного телефона 300 рублей. Сколько рублей будет составлять комиссия?

	100%
	1%
	5%

	300
рублей
	3
рубля
	15
рублей



1) 300 : 100 = 3 (руб) – 1%
2) 3 · 5 = 15 ( руб)
Ответ: 15 рублей будет составлять комиссия.
2 задача: 
Студентами технических вузов собираются стать 27 выпускников школы. Они составляют 30% от числа выпускников. Сколько в школе выпускников?
	100 %
	1 %
	30 %

	90
выпускников
	0,9
выпускников
	27
выпускников





1) 27 : 30 = 0,9 ( выпускников) – 1%
2) 0,9 · 100 = 90 (выпускников0
Ответ: 90 выпускников в школе
- Поменяйтесь с соседом тетрадями и проверим по эталону.
- Давайте поставим оценку за работу (совместно обсуждаются критерии оценивания)
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:
Одна ошибка –  «4»;                Нет ошибок – «5»
- Поднимите руку и покажите оценку за проверочную работу.
ПАРНАЯ РАБОТА
Вернемся к нашей задачи.
 Жили-были четыре друга: попугай, удав, слоненок и мартышка. Захотелось им научиться летать, но все попытки оказались безрезультатными. Подумав, они решили купить вертолет. Стоил он сто бананов. Собрав 100 бананов за покупкой решили отправить попугай, как самого быстрого. Пока он летел, цена вертолета увеличилась на 10%. Попугай вернулся без вертолета и сказал, что бананов не хватило и он отдал их детям. Но сказал, что скоро будут снижены цены на 10 %. Вновь были собраны 100 бананов и попугай снова полетел в магазин. Прилетев с новеньким вертолетом, попугай был очень доволен и в его клюве торчал не до конца съеденный банан.
- Чего это ты облизываешься? – спросила подозрительно мартышка.
- Банан доедаю, - ответил довольный попугай.
- Как это банан доедаешь?
- Да я и сам не понимаю, как это произошло. Была цена 100 бананов, потом повысилась на 10%, а затем понизилась на 10%. А банан - то оказался лишним.
Откуда появился лишний банан? 
	100%
	1%
	10%

	100
бананов
	1
банан
	10
бананов



1) 100 : 100 = 1 банан - 1%
2) 1 · 10 = 10 бананов – на столько увеличилась цена вертолета
3) 100 + 10 = 110 бананов – новая цена


	100%
	1%
	10%

	110
бананов
	1,1
банан
	11
бананов



1) 110 : 100 = 1,1 (бананов) – 1%
2) 1,1 · 10 = 11 (бананов) – на столько понизилась цена вертолета
3) 110 – 11 = 99 (бананов)
Ответ: 99 бананов.

VIII. Этап рефлексии
Что мы сегодня узнали на уроке? Что такое «1 %»? Как его найти?
- Удалось ли  достичь поставленную цель?
- Где можно применить новые знания?
IX. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ (на выбор)
1. Баба Яга, Кощей Бессмертный, Змей Горыныч и Соловей разбойник выиграли в лотерею 18000 рублей. Баба Яга выиграла 24% этой суммы, Кощей  - 125% того, что выиграла Баба Яга, Змей Горыныч – 50% того, что выиграл Кощей, а остальное – Соловей-разбойник. Кто выиграл больше всех?

2. Придумать задачи на проценты разного типа из жизни.
3. Проведите опрос и выясните, при изучении каких учебных дисциплин пригодится знание процента.





